

是智商税还是新时尚? 别浪费钱了——

儿童面膜真没必要买

随着美妆的推广发展,美容和化妆用品日益受到消费者广泛关注,其中面膜产品的市场也从成人延伸到儿童身上。在淘宝商城,一款标价74.9元起的儿童面膜,有10多万人付款购买。该店铺对外宣称,“全网累计热卖超1879万片”。

在社交网络平台中,还有不少网友分享孩子使用儿童面膜的体验。但面对儿童面膜的热销,也有不少网友提出质疑,认为儿童皮肤发育不成熟,并不适合使用面膜,儿童面膜是市场炒作的需求,购买儿童面膜属于缴纳“智商税”。

儿童面膜成市场新宠

潘倩雯(化名)接受记者采访时称,从女儿出生,她就担心女儿遗传爸爸的肤色,因为从小在农村长大的丈夫皮肤黝黑,每次出门,她都尽量给孩子做好防晒。电商平台“双十一”促销活动期间,潘倩雯留意到有直播平台推荐儿童面膜,号称“都是植物提取物质,专门给孩子用的,不伤皮肤”,她于是买了两盒儿童面膜。给孩子敷了两次面膜后,潘倩雯留意到孩子脸部有过敏的情况,剩余的面膜便不敢再使用。

潘倩雯并非第一个让孩子尝鲜儿童面膜的父母。魔镜市场情报发布的《2023年H1消费新潜力白皮书》显示,今年上半年母婴赛道中,儿童面膜商品交易总额为0.16亿元,增长率达到218.2%。在母婴类产品中,增长速度超过宝宝饼干(增长率211.2%)和儿童奶粉(增长率58.2%)等品类。在淘宝商城,一款标价74.9元起的儿童面膜,已经有10多万人付款购买,该店铺对外宣称“全网累计热卖超1879万片”。

有儿童敷面膜后过敏

据2022年1月1日起施行的《儿童化妆品监督管理规定》要求,儿童化妆品配方设计应当遵循安全优先原则、功效必需原则、配方极简原则。“不允许使用以祛斑美白、祛痘、脱毛、除臭、去屑、防

脱发、染发、烫发等为目的的原料”。

记者在多个电商平台检索“儿童面膜”发现,儿童面膜的销量并不算小。淘宝商城在售的儿童面膜多达二三十种,每片面膜的价格从数元到数十元不等。除宣传儿童面膜的补水保湿、舒缓和补水等功效外,也有部分儿童面膜品牌宣传时提出“美白”功能。多款品牌面膜宣称,“0添加,0酒精,0香精,0防腐,0重金属,0可迁移荧光剂”“已通过权威监测”,强调适宜儿童使用。据一款热销儿童面膜的顾客反馈的产品成分表中,明确定注明的成分和微量成分有30多种,其中包括“尿囊素”和“食用香精(料)”等。

有网友在社交平台投诉某款热门儿童面膜,称孩子敷完面膜第二天,脸部过敏严重。“联系客服就是退款,一点售后安全都没有。”多位网友也同样称,孩子敷完面膜出现过敏反应,“(皮肤)红,还疼”。有媒体报道,多个儿童面膜品牌的营销费用远高于研发费用。知名品牌“红色小象”的运营公司上美股份财报信息显示,2022年,该公司的研发费用为1.1亿元,同期销售及营销开支达12.58亿元。润本股份的财报亦显示,该公司近三年的研发费用也远低于同期销售费用。

儿童面膜商家在包装和造型上着力吸引孩子的注意力,亮色的面膜包装,小兔子和小老虎等小动物的膜布形状,博得孩子的好感。在面膜中加入草莓、桃子等水果的提取物,使面膜有了水果味道,调动孩子的味觉。同时,宣称使用草本植物提取物,以证明面膜的安全性。

据相关报告数据,从2021年到2022年,在微博、短视频平台和小红书等社交媒体平台上,婴童护肤问题的讨论热度均有明显上升。

专家观点:不提倡使用儿童面膜

一位从事医美行业二十余年的业内人士观察发现,近年来医美行业的消费者年龄下沉趋势明显。在她的美容店里,经常有顾客带着女儿做面部护理等。她



对未成年人做美容保持谨慎态度,只做一些基础的面部清洁。“十三四岁的孩子,身体还在发育,对部分护肤品很敏感。”她也担心,一旦孩子做护理出现身体不适,很容易给自己带来麻烦。

天猫国际母婴超会养和艾瑞咨询联合发布的《2023年中国跨境婴童功能护肤行业趋势报告》显示,新生代父母科学育儿意识增强,更倾向于使用功能性婴童护肤产品,针对性解决孩子的皮肤问题。该报告也指出,婴童阶段的皮肤结构发育仍不完善,皮肤屏障功能不够成熟。婴童皮肤结构特点与成人有较大差异,婴儿的角质层比健康成人薄30%左右。

中国女医师协会副秘书长、妇幼保健专家于淑惠教授表示,从医生的角度考虑,不提倡给孩子使用儿童面膜。孩子的表皮真皮每一层都有各自的功能,孩子的皮肤正处于发育阶段,外界的干预会影响孩子皮肤的正常发育,甚至会对孩子的皮肤产生伤害。

于淑惠担心,给儿童使用面膜或通过美容技术处理,会掩盖孩子皮肤发育的状况。“如果孩子有一些皮肤疾病,家长给孩子贴敷面膜,会耽误孩子就诊时间。”秋冬季节皮肤干燥属于人体的正常反应,孩子的身体也会自我调整适应。使用暖空调形成的环境变化,造成孩子肌肤状态异常,也可以使用一些宝宝霜等进行舒缓。

武汉一位儿科医生接受记者采访时表示,盲目使用面膜会刺激孩子的皮肤,尤其对于婴童,不少家长因对孩子皮肤症状认识不清,私自用药造成孩子皮肤状况恶化。该医生提醒家长,孩子皮肤出现晒伤或疱疹需及时就医,避免耽误诊治时机。

于淑惠表示,通过给孩子敷面膜美容等短期的外界干涉,可以临时改变孩子的肌肤状态,变得水嫩,但对孩子身体健康的长远发展会存在隐患。过早对孩子使用面膜等医美产品,甚至会影响孩子的心理健康,使孩子从小过度重视容貌。

综合新华网消息

冬季防病 提升“正气”是关键

今年冬天,流感、支原体感染等呼吸道疾病流行,这除了与特殊天气造成的情况有关外,也再一次向大众提示增强免疫力的重要性。为什么在面对同样的病原体时,有人中招有人没事?为什么有人症状重有人症状轻呢?

《黄帝内经》中讲“正气存内,邪不可干,邪之所凑,其气必虚”,这里所说的“气”就可以理解为免疫力、抵抗力,在同样面对病原体侵袭时,正气足的人就能抵抗住,而中招的人则是免疫力不够强。

那么在这个冬天,我们要如何提升免疫力,尽可能做好疾病的预防?生活中又有哪些误区会导致人体免疫力下降呢?

天气干燥,易伤及呼吸道黏膜

今年立冬以来,多地气温波动大,经常当天最高温度还是二十几度,第二

日就跌到个位数。气温波动大非常容易让人体受到风寒的侵袭,导致免疫力下降,杂糅在一起的病毒趁虚而入,人就难免中招。

与此同时,今年冬天雨水少,天气格外干燥,而人体的呼吸道黏膜喜欢不干不湿的环境,过于干燥或过于潮湿都会降低黏膜抵御外邪的能力,特别是干燥会伤及黏膜,这也是今冬呼吸道疾病流行的缘故之一。

长期熬夜、爱吃辛辣刺激等重口味、爱喝奶茶吃甜食、缺乏运动等不良生活方式,是导致现在年轻人免疫力下降的主要原因。再加上工作压力大及其造成的过劳,久而久之,就容易陷入亚健康状态,这属于一种恶性循环。想要提升免疫力,首先就要跳出这个循环。

特别是像今年冬天这种忽冷忽热且干燥的天气,人很容易上火,熬夜、吃辛

辣刺激的重口味食物、喝奶茶都相当于是在“拱火”,人一上火就更容易受到外邪的侵袭。

中药养生小妙招,为身体“灭火”

中医讲究阴阳平衡,阴阳一旦失衡,人体正气不足就容易受到外邪侵袭。平日里家中可常备一些中草药泡水喝,以调整人体阴阳失衡的问题。今年冬天,用芦根、金银花、薄荷、陈皮、百合一起自制茶饮就很合适,芦根常被比喻成人体的“灭火器”,可滋阴、生津液,而金银花可清肺热,恰好能在容易上火的时候帮助到大家。

与此同时,家中也要常备一些可应对感冒等呼吸道疾病的药,以备不时之需。例如感冒清热颗粒、小柴胡颗粒等中成药,银翘散、桂枝汤等中药汤剂,在应对冬季呼吸道疾病来袭时都很好用。感冒清热颗粒可散表证、清里热,外感风

寒和入里化热初期都可用,无糖的效果更好;针对高热不退的“寒包火”症状,小柴胡颗粒、小柴胡汤的治疗效果好;对于里热重的患者,可用银翘散来治疗;针对免疫力低下的老年人,经常感觉乏力出汗的中年女性,特别是舌头不太红的人群,可用桂枝汤,在治疗表证的同时,帮助人体提升免疫力。

值得一提的是,每年入冬之后,大家都想想要补补,吃一些羊肉等有滋补作用的食物,但像今年这种比较特殊的天气,建议清淡饮食,滋补类食物不宜吃太多。那么在冬天我们应该怎么吃呢?俗话说,冬吃萝卜夏吃姜。萝卜生消熟补,也就是说生吃可以消食,煮熟了则有进补的作用,能很好地提升人体免疫力。也要多吃一些应季菜,除了萝卜白菜以外,煮粥时可以放一些山药、百合、莲子、梨子等药食同源的食物,都有一定的滋阴补益作用,正符合中医讲究的“秋冬养阴”。

据新华网消息